

muriendo muchos, ocurriéndoles le propio á los saguntinos.

El año 214, según Ocampo, murieron de la epidemia en Cartagena, la esposa de Anibal y su hijo Hesper.

España bajo la dominación romana, sufre otra en Numancia, el año 130, atribuida al haberse hecho los numantinos antropófagos, por faltarles víveres, que originó en ellos el desarrollo del hambre, según describe Morales en su libro VIII, capítulo VIII.

En su obra «La Peste» (parte II, cap. I, página 43) dice Alonso de Frelías que el año 30, época de Marco Antonio, hubo peste general; España fué invadida; con tal fuerza y poder mortífero tan considerable se desarrollaba, que parecía querer acabar con la especie humana.

Era Cristiana.—Del Asia fué importada el año 161, en tiempos de Galeno y del emperador Trajano, según Martínez Leiva dice en su obra «De Peste» (página 13 y 24), solo se salvaron de la muerte la tercera parte de los habitantes.

Bezón dice que el año 265 hubo otra, que procedió de Etiopía; invadió el mundo, duró diez años, muriendo la mayor parte de sus habitantes.

Dominando en España los Godos, año 43 del siglo V, bajo el reinado de Hervinio, según mencionan Pablo Orosio y San Isidoro, se desarrolló el hambre, los hombres se hicieron antropófagos y después vino la peste. («Catálogo Real», de Méndez de Silva, página 79).

En el siglo VI, año 589, Pavón en su «Cronología», página 262, por primera vez menciona la peste, señalando alguno de sus caracteres, como son las pústulas y los bubones en las ingles; dice que después de reinar en España pasó á Marsella, y allí causó tal mortandad, que el pueblo era un cementerio y la cosecha se perdió por falta de hombres.

Villalba nos da á conocer la antigua costumbre de nuestros antepasados de saludar á los que estornudaban con la frase latina «Dominus tecum» (el Señor sea contigo); dice tuvo su origen en la peste del siglo VI, año 590; la atmósfera estaba cargada de una niebla densa y fétida; estimulaba el estornudo, y este era signo predecesor de la muerte.

En la obra del mismo, pág. 22, nos habla de la peste inguinal que se presentó en España al terminar el siglo VI, año 91. Invadió Bretaña, Turana, Aragón y Vivares; la abjetivaba así por presentarse los bubones con especialidad en las ingles.

Bajo la dominación árabe, solo al empezar el siglo XI, año 5, y al terminar, año 96, hubo peste; el último año citado, en Cataluña, siendo el rey de Aragón Alfonso II.

Castaldi nos da conocimiento de la que se desarrolló en los años 27 y 28 del siglo XII.

De la que invadió á Córdoba el año 1162 nos da noticia de este Avenzoar en su obra del *Theisier*, cap. 1.º, lib. 3.º; allí da reglas profilácticas y los medios de curación de aquella peste.

En las Castillas y León reinó en 1185 una epidemia en la que murió el obispo de León don Enrique.

En Cataluña se presenta en 1196 (Zurita.)

Según Avenzoar y Sotolongo, se presenta la peste en Andalucía, en la ciudad de Córdoba, el último año del siglo XII. El célebre médico Avenzoar aconsejaba eter frecuentemente los orines de los machos cabríos, porque prefería este medio á cualquier otro preservativo.

Dicen Villalba y Zurita que en la batalla de Ubeda, siglo XIII, año 12, en los ejércitos de los reyes de Castilla, Aragón y Navarra causó tal mortandad la peste, que tuvieron que refugiarse los reyes en Calatrava.

Según Rodrigo, después de la batalla de las Navas, año 1213, una terrible peste despopuló muchos pueblos, á causa de los cadáveres que quedaron insepultos.

En 1217 hubo otra que causó bastante mortandad (Zurita).

Zurita y Mut, en su *Historia del Reino de Mallorca*, nos dan á conocer la espantosa mortandad que causó la peste que se

desarrolló en la isla de Mallorca el año 1230, recién conquistada por el rey don Jaime; fué tan considerable, que el monarca se vió precisado á buscar pobladores en Cataluña.

Por Dormes conocemos las 40.000 bajas que originó la peste en el Ejército francés el año 1283, cuando invadió Aragón á las órdenes del rey Felipe de Francia.

Dice Zurita que el año 1296, teniendo sitiada la plaza de Mallorca el infante don Pedro de Aragón, se declaró en su Ejército una mortífera pestilencia y tuvo que levantar el sitio. El día 30 de agosto de aquel año muere el infante, contaminado, en Terrehumos; también su cuñado don Pedro y muchos caballeros aragoneses, catalanes y navarros.

Vicente Barrantes.

ACODAR

Llábase acodar, á enterrar el vástago de una planta, dejando fuera su extremidad, cogollo ó abollón, para que eche raíces y produzca otra nueva planta.

Varios son los medios que se emplean. El acodo de raíz no es mas que una porción de este órgano desenterrado y expuesto al aire por su cara superior, en la cual se hacen algunas incisiones para que se desarrollen ramas aéreas y pueda desde entonces participar de una vida independiente.

El «acodo de cepellón» ó lo que es lo mismo, la extremidad superior de un tronco envuelto en una capa de tierra húmeda hasta lograr que nazcan raíces y ramas aéreas; el «carco», que consiste en una rama inmediata á la base del tronco, encorvada para meter una porción de ella en el suelo, á fin de que arraigue; el «acodo de serpe», ó sea una rama larga y flexible dispuesta el suelo de manera que, formando varias curvas, desarrolle por las posiciones enterradas multitud de raíces, mientras nacen ramas de los puntos expuestos á la acción del aire atmosférico.

Recaudación

Los conceptos que constituyen la renta de Aduanas han producido en el mes de septiembre último 13.052,437 pesetas, y los impuestos especiales que se administran y recaudan en las aduanas sin formar parte de los valores de la renta, 2,441,365 pesetas.

En igual período de 1898 sólo se realizaron 4.757,176 pesetas por Aduanas, y por impuestos 1.580,269 pesetas siendo, por tanto, el alza obtenida en septiembre último de 8.295,261 y 861,096, respectivamente; en junto, 9.156,357 pesetas.

La recaudación del mes de septiembre por Aduanas, en el quinquenio, ha sido la siguiente: 1895, 9.551.691 pesetas; 1896, 10.902.034; 1897, 9.460.817; 1898, 4.757.176; 1899, 13.052.437.



ALMUERZO

Tortilla verde.—Merluza á la holandesa.—Higados de corderillo á la rusa.—Carnero asado á la inglesa.—Postres.

COMIDA

Sopa negra.—Cocido catalán.—Anguila al minuto.—Chuletas de ternera.—«Brochetes» de sesos de cordero.—Postres.—Café.

Merluza á la holandesa.—Se sazonan, se enharinan con fécula de maiz y se mojan en leche unas cuantas ruedas de merluza, y cuando hayan enjugado algo la leche se espolvorea con perejil seco y se frien ligeramente en aceite, solo lo preciso para que tomen color.

Sopa negra.—Con tinta de calamares refrita en aceite y aumentada con caldo, se prepara un puré que esté claro, en el cual minutos antes de servirlo, se májan rebanadas de pan frito y se espesa el caldo con una ó dos yemas de huevo.

(Prohibida la reproducción).

León Loty

Crónica teatral

Cosmorama dramático.—Ante todo el orden.—Princesa: «La vida de bohemia».—«Magda».—María Tubau.—Comedia: «reprise».—Actores nuevos.—«El amigo de las mujeres».—Lara.—Moderno.—Apolo.—Eslava.—Martín.—El Real y el reclamo.

¡E! Ya nos tienen nuestros lectores en funciones. Y qué cúmulo de ellas. Apenas si se pueden coordinar las ideas de cuanto hemos visto durante la pasada semana y que ante nuestra retina desfilan como las vistas de un cosmorama.

Procederemos por teatros, si no queremos que se quede algo en el fondo del teatro y en el fondo del olvido.

En la Princesa inauguróse la temporada por la compañía Tubau-Palencia, y la función, á más de ser la primera, ofrecía el atractivo del estreno de *La vida de Bohemia*. Así, con mayúscula la anunciaron algunos críticos. La culpa de este error fué en gran parte debida á uno y gordo del arreglador, literato excelente y autor aplaudido, pero que viviendo la vida reglada de sus trimestres y sus empresas no conoce ahora y tal vez ha olvidado de antes *la vida de bohemia*, la *golferia* actual.

No otra cosa sino escenas de ésta es la obra, que basada en la famosa novela que hace 40 años escribió Enrique Marger, arregló este mismo autor para el teatro asociado á su camarata Benvié.

La comedia que de este arreglo, arregló á su vez D. Pedro Gil es la estrenada: resulta algo anticuada. No obstante, María Tubau se hizo aplaudir mucho en el papel de *Mimi*, romántica y sentimental. De los demás actores solo debo citar á la señora Rojas y á los señores Prado y Palanca.

En la *reprise* de *Magda*, la inspirada Tubau ha obtenido un triunfo admirable. Bien puede María competir con las mejores actrices extranjeras en el difícil papel de la protagonista de esta obra.

En la Comedia ha habido *reprise* y es *treno*.

Empezando por aquella diré que *La rosa amarilla*, de Eusebio Basco, hace muchos años no representada en Madrid, ha reverdecido los laureles del autor de *Solledades*, que ya andaban muy llenos de polvo, y de ello nos congratulamos.

Nada menos que tres actrices hicieron con esta obra su aparición en un teatro madrileño, y los tres salieron airesos. ¿Sus nombres? Dos *Matildes*, la Rodríguez y la Bueno y Echaide, un ga á bastante aceptable.

El estreno fué un arreglo—pero, señor, cuándo viene algo original y propio?—el de *El amigo de las mujeres* basado en la obra de Dumas (hijo) y traducida por el señor Graells y Ortega, no sé si hijo ó padre.

Obra escrita en francés y traducida por un catalán, no hay que decir que resulta *derramada* al castellano. Además, escrita también hace 40 años le pasa lo mismo que á *La vida de—*¡por vida del *del—bohemia*.

Ambas entretienen, pero nada más, y la del señor Graells está peor hablada.

En la ejecución la señora Pino, Thuillier y Donato Jiménez.

Lara también reabrió sus puertas y los maestros de la crítica nos volvieron á sacar lo de «la linda bombonera». ¡Qué ingeniosos!

Dos tapices pintados por Mariel en el vestibulo—«fóyer», dicen algunos *maestros* á lo Graells—y los *debuts*—decimos los *aprendices*—de Cecilia Darnas y Nieves Suarez, la linda ex-actriz de la Comedia, son todas las novedades que Lara ha ofrecido hasta ahora.

En el Moderno continúa cosechando grandes aplausos la notable compañía de ópera que allí actúa. En *Il trovatore* obtuvo Julián Bel un nuevo éxito y el barítono Souza, la noche de su presentación con *I pagliacci*, logró grandes aplausos, teniendo que repetir el *prologo*. La señora Colombini, el tenor Tanczi y el barítono señor Aneto ayudaron á la buena interpretación de la obra, teniendo el último que

repetir el duo y logrando seguro y merecido triunfo en el papel de Silvio, no obstante estar convaleciente.

En Apolo solo hay de nuevo... que esta semana se estrenarán *Los garrochistas*, en 4 cuadros, un intermedio y 2 decoraciones nuevas de Amalio.

Eslava, también remozado, «abrió sus puertas». Se hizo repertorio siendo aplaudidísimo—¿por qué orden las nombraré yo?—las señoritas Seguras y Miralles, y señores Alba y Sagovia. La simpática Julia vuelve ante su público tan buena cantante y guapa como siempre. Ruiz de Arana y García Valero como dos actores. Que es lo que son.

Para concluir: en el Real... publicación de la lista de abonados en los diarios de gran circulación.

No sé si á tanto la línea.

Lecanda.

Madrid 10 octubre de 1899.

NOTICIAS

Ferías y fiestas

Suscripción para sufragar los gastos que ocasionarán los festejos que ha acordado celebrar la comisión organizadora de los mismos, de acuerdo con el excelentísimo Ayuntamiento, los cuales tendrán lugar durante las próximas ferías de San Narciso y días del 28 del actual al 5 del mes de noviembre próximo.

Pesetas

Excmo. Ayuntamiento.	2.500
«Casino Gerundense».	500
«Fomento».	125
Empresa de consumos.	100
«Café Nora».	100
«Centro Catalañista».	80
Señores Encasa y C.ª.	75
«Café de Vila».	75
Sucursal de id.	50
«Centro Unión Republicana».	50
«Fonda del Centro».	50
«Fonda del Comercio».	50
«Fonda Peninsular».	50
«Café de Torres».	25
«Café de Perich».	25
Señores H. de B. Servitja.	25
» Baraagé hermanos.	25
» H. de Estéban Garriga.	25
D. Manuel Catalá.	25
D. Juan Bixa.	25
D. Luis Bassols.	25
D. Francisco Monsalvatje.	25
D. José María Perez Gifre.	25
D. Eduardo Noguera.	25
Total.	4.080

Continúa abierta la suscripción.
* La comisión organizadora de la proyectada retreta, que tendrá lugar en uno de los días de las próximas ferías de San Narciso, visitó ayer tarde á los señores gobernador civil y militar y al coronel de San Quintín.

Los dos señores últimos no se hallaban en sus domicilios al presentarse la comisión y el primero ofreció á la misma su valiosísimo apoyo.

La comisión mixta de reclutamiento de esta provincia ha acordado eximir del servicio activo de las armas á los reclutas Enrique Capallera Fachera, del 4.º Regimiento de Zapadores-minadores y Juan Arderiu Guitat y Francisco Corominas Zurbaa, del Regimiento Infantería de Asia.

—Se asegura que se ha recibido de Madrid la resolución declarando incapacitado para el cargo á don Narciso Figueras, concejal del Ayuntamiento de esta ciudad.

—El vice-consulado de los Estados Unidos Mexicanos llama á los herederos de don Baldomero Serra, fallecido en el estado de Oaxaca.

—En una casa de campo, de los alrededores de la villa de San Felu de Guixols, fueron mordidos varios perros por otro hidrofobo, del que pude librarse difícilmente la dueña, encerrándose apresuradamente en uno de los departamentos de la casa.

—Se han emprendido con actividad las obras de reforma de la fachada de las Casas Consistoriales.

ELIXIR CALLOL

Aprobado por la Real Academia de Medicina y Cirugía de Barcelona.

La debilidad nerviosa ó neurástenia, la anemia, la clorosis, convalescencias, dispepsias, (pareza de digerir) raquitismo, crecimiento defectuoso) y demás afecciones que reconocen por causa UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL se curan pronto tomando el acreditado

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. D.ósito, farmacia CalloL Diputación, 339, Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

— Parece que continúa la huelga en la fábrica del señor Sard, de Anglés.

Hasta ahora el orden es tan completo, que según se dice por ahí, ni tan siquiera se ha dado cuenta oficial por las autoridades de Anglés de que exista dicha huelga.

— El lunes próximo tendrá lugar una subasta de las obras de reparación que el Ayuntamiento ha acordado llevar á efecto en el puente de la calle del Carmen.

— Dicen de San Feliu de Guixols que el lunes último, con motivo de la llegada del acaudalado comerciante de tapones don R. Pecher y de su distinguida familia, fueron éstos obsequiados con una serenata por la sociedad coral «Gosoria» y por la orquesta que dirige el señor Garretá.

— A últimos de la semana próxima llegará á Madrid el señor Romero Robledo.

— Se han declarado en huelga los 400 ó 500 obreros de la fábrica del señor Badia, de Ripoll.

El gobernador civil de esta provincia señor Montaner, con el celo que viene demostrando desde que se halla al frente de la misma, hace las necesarias gestiones para llegar á un acuerdo entre patronos y obreros, habiendo tomado las medidas conducentes para sofocar cualquier intentona contra el orden público.

— Desde el lunes, en la sección de Telegrafos de esta ciudad solo se admitirán despachos hasta las nueve de la noche.

— De El Puerto de San Feliu de Guixols:

«A propósito de los rumores relativos á la falta de higiene en los palomares de esta villa, rumores de que nos hicimos eco en el número anterior, se nos asegura que dimos en el clavo y que el mal es mucho mas grave de lo que suponíamos.

«Cuando el río suena agua lleva. Esperamos que estas autoridades se ocuparán del asunto.»

— Hoy se celebrará en esta Audiencia provincial el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Santa Coloma de Farnés, sobre hurto, contra Lucia Cama y Cama.

Defensores: abogado, don Mannel Catalá; procurador, don Martín Adroher: ponente, señor Gay.

— De La Publicidad de Barcelona:

«La comisión obrera que solucionó la huelga de Castellfollit de la Roca, se trasladó á Campredón, en cuya población, después de hacer varias comisiones en unión del representante compañero Genollá, dieron el domingo un meeting en el local de la sociedad, tomando parte los compañeros Fortiá, Debasa, Matamala, Guiteras (sobrino), Fontanals y Viñolas, resumiendo Genollá.

«Las obreros aplaudieron con entusiasmo á los que dirigieron la palabra, quedando resueltos á secundar los esfuerzos de esta comisión, para alcanzar el mejoramiento así económico, como social del obrero.

«Trasladados los comisionados á Ripoll, de paso para Ribas, trataron de una diferencia de tarifa, por no resultar exacta con la de Mantlleu la presentada en la sección continuas.

«Discutiendo este asunto, presentáronse unas mujeres obreras, manifestando haber sido atropelladas por un empleado del municipio llamado Soler, que pretende implantar en Ripoll el reinado de los Trucos y si pudiera el de los Betas.

«No dudan los obreros que el Sr. Ferrerá alcalde de Ripoll, sabrá amonestar á este Fierabás, pues no olvidará que conviene mucha paz y trabajo, única manera de que los pueblos prosperen.»

— En la Comandancia de Carabineros de esta provincia ha habido el siguiente movimiento:

Han pasado de la misma á la de Barcelona, los carabineros Miguel Messallies Mirret é Hipólito Alvarez Nogal y han entra-

do á formar parte de ella, el sargento Eliseo Viñas Santamaría, ascendido, y los carabineros Nareiso Prieto Bajo, procedente de la Comandancia de Cadiz; Antonio Paredes Parejo, de la de Estepona, y Evaristo Puche Miguel, de la de Málaga.

— El alcalde de Figueras ha dado órdenes terminantes al alguacil encargado de la vigilancia de la Rambla y sus inmediaciones, para que procure evitar los escándolos que á diario acostumbran á promover de siete á nueve de la noche en las cercanías de la fuente pública situada en la Placeta, unos cuantos jóvenes reñidos con la moral y la decencia, los cuales en dichas horas con palabras y con obras atentatorias al pudor, impiden que las mujeres puedan acudir á proveerse de agua en la referida fuente.

— Ha empezado á repartirse á los socios de la Asociación Literaria de esta ciudad, el tomo de los trabajos premiados en el Certamen del año próximo pasado.

— Ha ascendido al empleo superior inmediato el segundo teniente del Regimiento Infantería de Asia, de guarnición en Figueras, don Alfonso Hinestrosa y Sanchez, Aparicio.

— Ha regresado á Madrid, nuestro distinguido amigo el diputado á cortés por Puigcerdá, señor marques de Santa Ana.

— De Paris telegrafian que ha empezado hoy el señor Marzo á batir el recordá Paris-Madrid en un motociclo.

Hasta la hora presente se sabe que el excursionista ha pasado sin novedad por Tours, haciendo por lo tanto el trayecto á razón de 22 y medio kilómetros por hora.

— Debido á la poca limpieza, los pasos adoquinados de las afueras quedan cubiertos de barro, causando las consiguientes molestias á los viandantes.

Trasladamos la noticia al señor alcalde.

— Hoy se reunirá la comisión provincial.

— Ayer cayeron algunos pequeños chubascos, quedando la mayoría de nuestras calles cubiertas de barro.

— No es cierto que haya estado en esta ciudad el capitán de navio don Victor Concas.

— Ha fallecido en Castelló de Ampurias don Juan Capella y Plá, presidente del Comité federal de aquella villa.

D. E. P.

— La Dirección general del Tesoro público ha autorizado al señor delegado de Hacienda de esta provincia, para que satisfaga todos los libramientos de carácter no preferente, cuyas fechas de expedición alcanzan hasta el 30 de septiembre último.

SUBASTA VOLUNTARIA

El día 19 del corriente mes, á las 11 de la mañana, en el despacho del Notario don Joaquín M.^a Estévan (Travesía de San José, núm. 1.) se venderá en pública subasta la casa núm. 13 de la Rambla de Alvarez de esta ciudad.

Los títulos de pertenencia y pliego de condiciones para la subasta, están de manifiesto en el despacho de dicho Notario.

7-8

Boletín religioso

SANTOS DE HOY

Santos. Eduardo rey y cf., Fausto, mártir

CUARENTA HORAS

Están en la iglesia de las Capuchinas

Se descubre á las 8 de la mañana y á las 4 y 3 cuartos de la tarde y se reserva á las 11 y media de la mañana y á las 6 y 3 cuartos de la noche.

CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita á Nuestra Señora del Remedio en San Pedro.

Imp. de LA LUCHA plaza del Grano 6, bajos.

Aprendiz

se necesita uno en esta imprenta.

después la reconoció y lanzó una exclamación de sorpresa. Anduvo vacilando algunos segundos, como si le disgustase partir, se inclinó al oído de Violeta y huyó después de pronunciar rápidamente estas palabras entrecortadas:

— Esa niña sabe dónde vivo... Ignora mi verdadero nombre... Conviene que no lo sepa... Procurad entretenerla y descubrir lo que trae por aquí... Vendré á buscaros al anoche, y espero que no querreis matarme negándoos á seguirme.

En tres saltos gano la calle de Quincampoix, donde se perdió entre la multitud, y las dos jóvenes quedaron frente á frente.

¿Quién podía decir lo que pasó en el alma de Violeta en el momento en que se encontró sola en presencia de una joven que jamás había visto, y cuya aparición acababa de producir efecto tan extraordinario en el caballero Terne? Analizar estas sensaciones sería tan imposible como expresar la dolorosa turbación que se apoderara del corazón de Gúdula al reconocer al Sr. Lestang.

Permanecieron largo tiempo inmóviles, mudas, dirigiéndose miradas de asombro y de desconfianza. Comprendían que eran rivales, pero no se explicaban por qué fatal casualidad se encontraban frente á frente.

Obervábanse con temor y espanto, y sin embargo las dominaba un sentimiento muy distinto.

Violeta, que era la menos ofendida, puesto que el caballero acababa de reiterar la calurosas declaraciones del mas profundo amor, sentíase conmovida por la fisonomía dulce y triste, por los ojos velados y tiernos de la pobre esposa. A no dudar, aquella niña contrahecha que había turbado tan inoportunamente una entrevista suprema sufría, y sufría horriblemente. Esto era bastante para que Violeta la perdonara, quizá para que llegase á amarla.

Puédese fácilmente imaginar lo que sufriría al decirle su padre que era preciso renunciar á servir al Sr. Lestang, y la alegría que experimentara cuando su padre levantó la prohibición.

Larfaille la levantaba con la expresa condición de asistir personalmente á la próxima visita, que sería quizá la última, si el Sr. Lestang no tenía la suerte de gustarle; volver á hablar al que amaba hasta el punto de no poder ya vivir sin él. Y además abrigaba la convicción de que gustaría á su padre como á ella, y que á continuación de la entrevista obtendría para siempre el permiso de verle con tanta libertad como otras veces.

— ¡Y qué tarde se hacia para desempeñar su comisión relativa á la remendona y volver inmediatamente á recordar al exento la promesa de llevarla aquel mismo día á casa de su buen amigo!

El encargo referente al alfiler, que por una parte le disgustaba, le parecía por otra un agradable paseo. Habíase vestido al rayar el alba, con el gozo retratado en el semblante y los ojos brillantes de impaciencia, apresuraba los preparativos del matinal desayuno.

Larfaille también había descansado poco, lamentando su torpeza y la de sus gentes.

Reprendíase como una grave falta no haber apostado uno ó dos centinelas en el fondo del callejón de Venecia. Si hubiera tomado aquella precaución, el amante de la ramilleteira no encontrara el medio de escapársele, de desaparecer como un fantasma que se desvanece en las tinieblas. Tenía que empezar de nuevo las operaciones, pero esta vez había madurado su plan, y solo esperaba la vuelta de su hija adoptiva para emprender la campaña.

En fin, aquel joven á quien sus amigos trataban de caballero, aquel Sr. Lestang, le preocupaba tanto como á Gúdula,

LA LUCHA

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

En la Capital.	4'50 ptas.	trimestre
Fuera de la Capital.	5	» »
Ultramar, en oro.. . . .	18	» semestre
Id. un año en oro	25	» »
Extranjero.	7'50	» trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración calle del Progreso, 4, 3.º, 1.

Administración Principal de Correos de Gerona.

Horas de salida y entrada de los correos en esta principal

Entradas	Salidas
Madrid. 9'30 mañana	2'30 tarde
Barcelona. 9'30 m. 5'45 t.	6'30 mañana y 2'30 tarde
Lancia. 7'30 m. 3'20 t.	8'30 id. y 5 tarde
S. Feliu de Guixols. 7'30 m. 3'20 t.	8'30 id. y 5 tarde
Olot y su línea.. . . 5' 30	11 id.

Distribución de la correspondencia á domicilio la verificarán los carteros á las 8 y 10' 15 mañana y 6'15 tarde.

Despacho de certificados y cartas en lista de 10 mañana á 1 de la tarde. Valores declarados, de 10 á 12 de la mañana.

Para el apartado, á las 7'45 y 10 mañana y 3 y 6 tarde.

La correspondencia de los buzones de los estancos se recoge á la 1'30 tarde y á las 9 de a noche y la depositada en el de la principal 5 minutos antes de la salida de los correos. La depositada en el buzón de la estación de Francia se recoge con 5 minutos de anticipación á la llegada de los trenes correos, y la del buzón de la estación de San Feliu de Guixels 5 minutos antes de la salida.

Para depositar la correspondencia oficial en esta administración, de 5'30 mañana á 1 tarde de 1'30 á 5'30 tarde. Entrega de periódicos á las 5 de la mañana, 1'30 y 4'30 tarde, y desde correspondencia falta de franqueo de 10 mañana á 1 tarde.

ACADEMIA DE MAZAS

PREPARATORIA PARA INGENIEROS Y ARQUITECTOS

Valverde, 22, Madrid.

Con grandes mejoras en la instalación ha sido trasladada esta Academia, de la calle del Pez, 40, A AL DE VALVERDE, 22. Su brillante y numeroso cuadro de Profesores, así como la amplitud y condiciones de su local, hacen de esta Academia uno de los Establecimientos de enseñanza más notables de España.

Los 650 alumnos que han pasado por sus aulas, son la prueba del éxito alcanzado por este Centro.

Los padres pueden visitar el local.—Alumnos internos, medio internos y externos. La correspondencia al Director, Valverde, 22, MADRID.

PÍLDORAS DE RIAZA

DE
Perez Negro

Recomendadas por médicos y enfermos, como la mejor preparación que se conoce para curar fiebres intermitentes, ya sea *Tercianas, Cuartanas ó Cotidianas*.

No hoy necesidad de privarse de ninguna clase de alimentos.

¡Veintiocho años de éxito! Caja con 80 píldoras, 5 pesetas. media con 40, 3 pesetas. De venta en todas las mejores farmacias, de la provincia y en la *Sociedad Farmacéutica Española* en Barcelona; remitiéndolas también directamente su autor, previo pago de su importe, sin aumento de precio, desde cualquier punto que se pidan.

Farmacia de Perez Negro, Ruda, 14 Madrid L. N.

— 186 —

no por las mismas razones. Entreveía una pasión amorosa y esta idea le alarmaba, porque nunca le había ocurrido que la niña pudiera amar á otro hombre que á su padre; nunca se imaginó que aquel corazón joven llegara á revelarse.

Estaba celoso de su cariño, y le disgustaba que ella experimentase tan vivo sentimiento, sobre todo por un desconocido.

Y además, ¿quién era aquel personaje tan encantador que llevaba encajes de Flandes y que habitaba en la casa de un mercader de la calle de San Antonio? Precísábale saberlo, y cuanto antes mejor. Encargó, pues, á su hija que durase su ausencia lo estrictamente necesario, y resolvió permanecer en casa hasta que ella volviese con noticias, á fin de encontrarse en actitud de trabajar sin perder un minuto apenas tuviese convicción de la complicidad de Violeta.

Experimentaba, no obstante, remordimientos por entrometer á Gúdula en asuntos referentes á la policía; pero tranquilizábale la idea de que no corría riesgo alguno, y además no tenía otro medio que elegir. La abrazó cariñosamente, recomendándole celeridad y prudencia, y la despidió.

La niña partió con la mayor alegría y se encaminó rápidamente hacia la calle de Quincampoix. Vestida con sencillez, casi pobremente, y andando con los ojos bajos, apenas llamaba la atención, y pudo pasar por enmedio de los compactos grupos reunidos alrededor del hotel de la Compañía de las Indias sin que nadie reparase en ella.

En menos de media hora llegó á la entrada del callejón de Venecia y percibió á la primera ojeada el tonel que su padre le había indicado; pero no distinguió al pronto á la remendona, porque un hombre la ocultaba completamente á su vista.

Gúdula se imaginó que seria algun parroquiano que regateaba sobre el precio de alguna obra, y como Larfaille

— 187 —

le había prohibido entregar el alfiler delante de testigos, moderó el paso y se aproximó sin ruido para dar tiempo á que aquel hombre arreglara su cuenta y se alejase.

Estaba éste tan distraído en conversar con la mujer del tonel, que no oyó venir á la mensajera del exento, y por tanto ni siquiera la miró. Pero á medida que la pobre niña se adelantaba, creía reconocer su tala y su figura.

Presa de indecible emoción, hubiera querido detenerse, y sin embargo, alguna cosa le impelia á su pesar de aproximarse. En cuanto estuvo á cinco ó seis pasos, oyó una voz que penetró rectamente en su corazón, que la decía:

—Violeta, ya no es tiempo de vacilar. Esta noche juego mi cabeza, esta noche es preciso seguirme, si no queréis que nos separemos para siempre.

Gúdula palideció y se detuvo petrificada de sorpresa.

La remendona respondió algunas palabras que no entendió; la misma voz repuso despues:

—¡Decís que me amais, Violeta, y en lugar de consentir en lo que os pido, me reprendeis porque me espongo á que me prendan quizás viniendo á hablaros por última vez! ¿Qué me importa la libertad, la vida, si rechazais mi pretensión, si me abandonais, cuando os amo con toda mi alma?...

Esto era ya demasiado para Gúdula. Lanzó un grito ahogado y el hombre se volvió vivamente.

El corazón de la pobre niña no la había engañado.

Aquel á quien acababa de oír manifestar su amor con tanta vehemencia á otra mujer era el Sr. Lestang, el joven caballero cuya memoria llenaba su alma, cuya imagen flotaba en sus sueños. Un dolor terrible, como si le atravesaran el corazón, sintió la infeliz joven, y vacilante cerró los ojos por no ver más a aquel á quien adoraba.

El primer movimiento del amante de Violeta fué tender los brazos á la niña, que parecia próxima á desmayarse;